

LACĂRA ROSIE

ORGAN AL COMITETELOR ORĂȘANESCE ȘI RAJONAL, P.C.D. ARAD
ȘI AL SFATURILOR POPULARE ORĂȘANESCE ȘI RAJONAL

Arad, anul XXIV nr. 7241

8 pag. 25 bani

Simbătă, 9 decembrie 1967

„Muncind cu elan, înălțând an de an țara, ne îndeplinim o datorie sacră față de înaintași, față de generațiile prezente, cât și față de viitorime, față de ziua de mâine a patriei noastre — comunismul“.

(Din Raportul cu privire la măsurile de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale și a îmbunătățirii organizării administrativ-teritoriale a României, prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu).

Încheierea lucrărilor Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român

Cuvîntul tovarășului Nicolae Ceaușescu

REZOLUȚIA Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român

Sîmțai tovarăși,

Timp de trei zile, Conferința Națională a dezbătut probleme deosebite hotărîtoare pentru progresul și prosperitatea patriei noastre socialiste. Caracteristica principală a lucrărilor Conferinței este analiza principală, aprofundată, într-un spirit de înaltă răspundere patriotică comunistă, a măsurilor propuse de Comitetul Central al partidului pentru perfecționarea continuă a conducerii economiei și vieții sociale.

În cadrul Conferinței au luat cuvîntul muncitori, țărani, intelectuali, activiști de partid și de stat, delegați de pe toate meleagurile țării, români, maghări și de altă naționalitate. Au vorbit directori de întreprinderi, președinți de cooperative, secretari regionali și raionali de partid, președinți de sfaturi populare comunale, orășenești, regionale, oameni de știință și cultură, miniștri, conducători de partid și de stat. În cuvîntul tuturor s-a manifestat o înaltă preocupare pentru bunul mers al treburilor statului, al întregii vieți economice și sociale din patria noastră. Competența cu care au fost tratate multiplele probleme ale ordinii de zi ilustrează marile succese obținute de partidul nostru în anii socialismului, în formarea a mil și zeci de mii de cadre în toate sectoarele de activitate socială care au rolul hotărîtor în unirea eforturilor întregului nostru popor pentru construirea socialismului și comunismului. (Aplauze puternice).

Toți tovarășii care au luat cuvîntul, fără excepție, și-au manifestat adesea deplină față de măsurile, supuse dezbaterii Conferinței.

Unanimitatea manifestată în timpul Conferinței exprimă unitatea și forța partidului nostru. Încrederea și hotărîrea cu care întregul popor urmează Partidului Comunist Român, înfăptuiește politica sa de edificare a socialismului, de creare a condițiilor pentru trecerea spre comunism în România. (Vii și îndelungi aplauze).

Conferința noastră, tovarăși, am putea spune, că reprezintă o imagine pregnantă a coeziunii noului nostru popor, a înaltei conștiințe socialiste, patriotice de care sînt animați cetățenii patriei noastre socialiste, a răspunderii lor pentru prezentul și viitorul României.

În care stat capitalist se dezbate așa de larg, în fața întregului popor, problemele de fond ale dezvoltării sociale? Tocmai largă consultare cu poporul, crearea condițiilor ca poporul însuși să

hotărască asupra destinelor țării, reprezintă esența democratismului orînduirii noastre socialiste. În aceasta constă forța și țaria partidului și regimului nostru. Aceasta este sursa încrederii noastre nestrămătate în viitorul fericit al României socialiste! (Aplauze puternice).

Doresc să subliniez și în încheierea Conferinței că toate marile succese obținute pînă acum în dezvoltarea economică și socială a țării le datorăm muncii entuziaste, pline de abnegație a clasei muncitoare, țărănimii și intelectualiții, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate. (Aplauze prelungite). De la această înaltă tribună, dați-mi voie să exprim, în numele Conferinței Naționale a PCR, cele mai calde mulțumiri activiștilor din aparatul central de partid și de stat, din organele regionale și raionale, comunistilor, tuturor cetățenilor țării, pentru eforturile depuse în vederea înfloririi patriei, pentru aportul lor în toate domeniile de activitate. (Aplauze puternice).

Înfăptuirea marilor sarcini ce ne stau în față cer eforturi și mai susținute din partea noastră, a tuturor. Avem convingerea că toate hotărîrile adoptate vor fi traduse în viață cu consecvență și fermitate, asigurînd astfel ridicarea României pe noi culmi de civilizație.

Conferința Națională a Partidului Comunist Român s-a aflat nu numai în centrul atenției întregului popor român; ea a avut un puternic ecou peste hotarele patriei, suscitînd un viu interes în opinia publică internațională. Noi vedem în aceasta o expresie a prețurii de care se bucură munca pașnică și creatoare a poporului român, politica externă a României, activitatea internațională desfășurată de partidul și statul nostru în slujba cauzei păcii și progresului în lumea întregă. (Vii aplauze).

Conferința a aprobat în unanimitate politica internă și externă a Comitetului Central și a guvernului țării. Asigurăm Conferința Națională, partidul, întregul popor că și în viitor vom face totul pentru a înfăptui cu hotărîre programul stabilit de Congresul al IX-lea aprobat și în susținut de toți cetățenii României. Totodată, vom milita neabătut pentru dezvoltarea prieteniei și colaborării cu toate țările socialiste, pentru întărirea unității sistemului mondial socialist, a coeziunii, mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a tuturor forțelor antiimperialiste. Vom acționa și în viitor pentru dezvoltarea colaborării cu toate țările, fără deosebire de regim social, vîndî în aceasta un aport de seamă la cauza prieteniei între

popoare, la asigurarea păcii. (Aplauze puternice, îndelungi).

Vă rog să-mi permiteți ca în încheierea sa mulțumesc Conferinței Naționale pentru înalta încredere ce mi-a acordat-o prin propunerea de a fi ales în funcția de președinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România. (Asistența aplaudă îndelung). Imi dau seama, tovarăși, că îndeplinirea în bune condiții a sarcinilor încredințate de partid, a acestei însărcinări de mare răspundere poate fi realizată numai aplicînd cu fermitate și întărind continuu principiul muncii colective, numai prin participarea activă la rezolvarea tuturor problemelor a fiecărui tovarăș din conducerea de partid și de stat, prin atragerea la întreaga muncă a activului nostru, a tuturor comunistilor, a întregului popor. (Aplauze). Vă asigur, tovarăși, că nu voi preocupă nici un efort pentru îndeplinirea îndatoririlor încredințate de partid și de stat, pentru a contribui la îndeplinirea neabătută a tuturor hotărîrilor partidului, pentru înflorirea continuă a patriei noastre, pentru fericirea poporului român, pentru cauza socialismului și păcii. (Vii și puternice aplauze).

Vă urez, dv. tuturor delegaților și invitaților și, prin dv., tuturor comunistilor, tuturor oamenilor muncii noi și mari succese în îndeplinirea hotărîrilor Conferinței noastre, a hotărîrilor Congresului al IX-lea al partidului, în slujba scumpei noastre patrii — României socialiste. (Întreaga asistență se ridică în picioare. Răsună îndelung aplauze și urale).

Vineri dimineața au continuat lucrările Conferinței naționale a Partidului Comunist Român cu dezbateri la Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Prima parte a ședinței a fost condusă de tovarășul Emil Bodnaruș.

Primit cu aplauze a luat cuvîntul tovarășul Alexandru Birădeanu, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent al CC al PCR, prim-vicepreședinte al Consiliului de Miniștri.

Au luat cuvîntul în continuare tovarășii Teodor Haș, prim-secretar al Comitetului regional Crișana al PCR, Pompiliu Macovei, președintele Comitetului de Stat pentru Cultură și Artă, Simion Pop, directorul Institutului „Proiect” — București, Miu Dobrescu, prim-secretar al Comitetului regional Iași al PCR, Mihai Gere, membru supleant al Comitetului Executiv, secretar al CC al PCR, Ion Foianu, maistrul la schela de extracție Polana Lacului din regiunea Argeș, Zaharia Stancu, președintele Uniunii Scriitorilor, Petre Borilă, membru al Comitetului Executiv al CC al PCR, Gheorghe Vasilechi, președintele Uniunii centrale a cooperativei mesteșugărești, Vasile Patilinet, secretar al CC al PCR.

După o pauză, lucrările Conferinței au fost conduse de tovarășul Ștefan Voitec.

Primit cu aplauze a luat cuvîntul tovarășul Paul Niculescu-Mizil, membru al Comitetului Executiv, al Prezidiului Permanent, secretar al CC al PCR.

Au vorbit apoi tovarășii Letay Lajos, scriitor, Suzana Gâdea, președinta Consiliului național al femeilor, Petre Blajovici, membru supleant al Comitetului Executiv al CC al PCR, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Petru

Enache, prim-secretar al CC al Uniunii Tineretului Comunist, Alexandru Sencovici, ministrul industriei ușoare, Dumitru Coliu, membru supleant al Comitetului Executiv al CC al PCR, președintele Colegiului central de partid, Nicolae Vereș, prim-secretar al Comitetului regional Mureș-Auto-nomă Maghiară al PCR, Mihai Dalea, secretar al CC al PCR, Costin Nemțescu, directorul Centrului de chimie organică al Academiei.

Ședința următoare a fost condusă de tovarășul Nicolae Ceaușescu.

În cadrul dezbaterilor au mai luat cuvîntul tovarășii Iosif Uglar, prim-secretar al Comitetului regional Matamureș al PCR, Constantin Searlat, ministrul industriei chimice și Nicolae Giosan, președintele Consiliului Superior al Agriculturii.

S-a anunțat că din cei 392 tovarășii înscriși la cuvînt au vorbit 69. La propunerea prezidiului, s-a aprobat sistarea discuțiilor.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a supus aprobării Conferinței propunerile de modificări la Statutul Partidului Comunist Român. Conferința a votat în unanimitate abrogarea alineatului b din articolul 13 al Statutului, și o nouă formulare a alineatului 1 din articolul 48 al Statutului.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu arată că pe adresa Conferinței au sosit peste 2.300 de telegrame și scrisori din partea colectivelor din întreprinderi, unități socialiste ale agriculturii, instituții de știință, învățămînt, cultură și artă, unități militare, precum și din partea unor organizații de partid, de masă și obștești, prin care oamenii muncii raportează despre realizările obținute în activitatea lor, își exprimă deplină adevărate fa-

ță de politica internă și externă a partidului și statului nostru, se angajează să depună toate eforturile pentru aplicarea în practică a hotărîrilor ce vor fi adoptate.

În numele participanților la Conferință, secretarul general al CC al PCR a exprimat calde mulțumiri tuturor celor ce au trimis aceste telegrame și scrisori, tuturor oamenilor muncii, întregului popor, urîndu-le noi și noi succese în activitatea închinată patriei noastre socialiste.

În continuare, tovarășul Ion Hiescu, membru supleant al CC al PCR, a citit proiectul de rezoluție elaborat pe bază problemelor dezbătute în Conferință.

Între-o atmosferă de puternică însuflețire, delegații au adoptat în unanimitate Rezoluția Conferinței Naționale a Partidului Comunist Român. Se ovăționează, răsună urale.

Tovarășul Nicolae Ceaușescu a rostit apoi cuvîntul de încheiere a lucrărilor Conferinței. Cuvîntarea a fost subliniată în repetate rânduri cu puternice aplauze.

Lucrările Conferinței iau sfîrșit într-o atmosferă de mare entuziasm. Uralele și ovățiile nu conținesc minute în șir. Ele exprimă adevărate deplină a participanților la Conferință și, prin ei, a tuturor comunistilor, a întregului nostru popor, față de hotărîrile de mare însemnătate adoptate de acest înalt for al partidului, menite să ducă la dobîndirea de noi succese în toate domeniile de activitate, la continuarea propășirii și înfloririi a României socialiste.

În încheiere se întonează Internaționala. (Agerpres)

surile privitoare la intensificarea participării organizațiilor obștești la conducerea treburilor statului, la creșterea și adîncirea continuă a democrației noastre socialiste.

Conferința Națională consideră că toate aceste măsuri corespund în întregime etapei actuale de dezvoltare economică și socială a țării noastre, necesităților mersului rapid înainte pe calea dezvoltării construcției socialiste, progresului și prosperității României, ridicării nivelului de trai al maselor — (celul fundamental al întregii politici a Partidului Comunist Român). Aplicarea lor în viață va determina un nou și puternic avînt în creșterea forțelor de producție ale țării, în dezvoltarea bazei tehnico-materiale a societății socialiste, va contribui la perfecționarea relațiilor sociale de producție, la sporirea eficienței economice, la stimularea și mai puternică a inițiativelor creatoare și participării maselor la conducerea treburilor statului.

Conferința Națională împuternicește Comitetul Central să ia toate măsurile economice, politice și sociale necesare pentru realizarea hotărîrilor adoptate, pentru perfecționarea aparatului de partid și de stat, a întregului mecanism al orînduirii noastre, pentru ridicarea pe o treaptă superioară a dezvoltării societății socialiste în patria noastră. De asemenea, Conferința dă mandat Comitetului Central să aplice pe linie de partid măsurile ce decurg din reorganizarea administrativ-teritorială, urmînd ca schimbările necesare în statutul partidului să fie prezentate viitorului Congres.

Conferința Națională dă o înaltă apreciere activității internaționale desfășurate de conducerea partidului și statului, politicii externe a României, în centrul căreia au stat și stau prietenia, alianța și colaborarea cu toate țările socialiste, lupta pentru întărirea continuă a forței și coeziunii sistemului socialist mondial, a solidarității mișcării comuniste și muncitorești internaționale, a unității întregului front antiimperialist. Conferința Națională consideră că eforturile depuse de țara noastră pentru dezvoltarea colaborării multilaterale și cooperării cu toate statele, indiferent de orînduirea lor socială, constituie o contribuție la destinul internațional, la cauza democrației și progresului social. Conferința apreciază drept o înaltă îndatorire a partidului și statului nostru de a se manifesta și în viitor ca factori activi în lupta pentru triumful ideilor socialismului, pentru întărirea forțelor revoluționare și progresiste, pentru cauza libertății și independenței naționale a popoarelor, împotriva acțiunilor agresive ale imperialismului și reacțiunii, pentru înțelegere și colaborare internațională, pentru pace și securitate în lume.

Cu convingerea că măsurile adoptate deschid largi perspective de muncă creatoare, de succese și satisfacții pentru întregul popor, Conferința Națională a Partidului Comunist Român cheamă masele largi de muncitori, țărani și intelectuali, pe toți oamenii muncii, indiferent de naționalitate, să-și pună întreaga energie și capacitate de muncă, talentul și cunoștințele în slujba îndeplinirii acestui însuflețitor program de construcție economică și socială, de care depinde ridicarea patriei noastre pe culmi și mai înalte de civilizație și bunăstare, înflorirea continuă a națiunii noastre, a Republicii Socialiste România, creșterea aportului ei la cauza socialismului și păcii în lume.

Ședința plenară a Comitetului Central al Partidului Comunist Român

În ziua de 8 decembrie a.e., a avut loc Plenara CC al PCR. Plenara a examinat probleme legate de sesiunea din 9 decembrie a.e. a Marii Adunări Naționale și a adoptat hotărîri corespunzătoare.

Plenara a ales pe tovarășul

Chivu Stoica în funcția de secretar al CC al PCR.

Stabilind și recomandă alegerea tovarășului Alexandru Drăghici ca vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, Plenara a hotărît eliberarea sa din funcția de secretar al CC al PCR.

Plenara Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor

În ziua de 8 decembrie a.e., a avut loc Plenara Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.

Deschizînd plenara, tovarășul Constantin Drăgan a salutat prezența la lucrările ei a tovarășilor Nicolae Ceaușescu, Ion Gheorghe Maurer, Gheorghe Apostol, Paul Niculescu-Mizil.

Primit cu puternice aplauze a luat cuvîntul tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al CC al PCR. Referîndu-se la hotărîrile Conferinței Naționale a PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat că partidul atribuie un rol însemnat sindicatelor — cea mai mare organizație obștească din România — atât în îmbunătățirea continuă a nivelului de viață al oamenilor muncii, cât și în ridicarea nivelului de cultură generală, de dezvoltare a conștiinței socialiste a oamenilor muncii. În același timp, Conferința Națională a partidului a adoptat hotărîrea ca președintele Consiliului Central al Uniunii Ge-

nerale a Sindicatelor din România să participe la lucrările Consiliului de Miniștri cu drept de membru al guvernului, iar președinții uniunilor să participe în conducerea ministerelor cu drept de vot deliberativ. De asemenea, reprezentanții sindicatelor vor face parte din consiliile județene, orășenești, iar la întreprinderi în comitetele de direcție. Tînînd seama de aceasta, precum și de hotărîrile adoptate de Conferința Națională a PCR privind mai buna repartizare a cadrelor de partid și de stat în diferite sectoare de activitate, legarea mai strînsă a activiștilor din conducerea partidului de diferite domenii de activitate concretă — a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu — Comitetul Central a hotărît să propună ca tovarășul Gheorghe Apostol să fie ales președinte al Consiliului Central al Uniunii Generale a

(Continuare în pag. IV)

ÎN EDITURA POLITICĂ

a apărut:

Raportul la Conferința Națională a Partidului Comunist Român — decembrie 1967 — prezentat de tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU

Conferința Națională a Partidului Comunist Român

Cuvîntarea tovarășului Gheorghe Apostol

Stimați tovarăși,

Documentele supuse dezbaterii și aprobării Conferinței Naționale a partidului tratează probleme esențiale ale vieții noastre economice și sociale, precizând soluțiile care vor exercita o influență considerabilă asupra continuării pe trepte superioare a procesului de desăvîșire a construcției socialiste.

Perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale, a formelor și metodelor de organizare și conducere a vieții administrativ-teritoriale a țării și sistematizării localităților rurale se înscriu în complexul de acțiuni întreprinse pentru înfăptuirea liniei generale politice și economice stabilite de Congresul al IX-lea al partidului.

Raportul tovarășului Nicolae Ceaușescu constituie o analiză multilaterală, profundă a drumului parcurs de societatea noastră socialistă în dezvoltarea sa ascendentă și a liniilor direcționale ale etapei noi pe care o străbatem. Dînd o amplă fundamentare a acțiunilor și măsurilor inițiate de partid în domeniul conducerii vieții economice și sociale, raportul constituie un model de înaltă înțelegere științifică, de principialitate și fermitate marxist-leninistă. El exprimă consecvența cu care partidul promovează în politica sa interesele națiunii române, ținînd seama de cerințele consolidării și afirmării tot mai puternice a ordinii socialiste pentru care poporul nostru a optat definitiv și irevocabil. În bogăția de idei cuprinse în raport găsim un răspuns clar și temeinic argumentat, pe baza experienței țării noastre și a celorlalte țări socialiste, unor probleme de importanță majoră ale teoriei și practicii construcției socialiste.

Este știut că noua etapă de dezvoltare în care se află țara noastră se caracterizează printr-un puternic avînt și o permanentă înnoire a forțelor de producție. În pas cu revoluția tehnico-științifică contemporană, prin perfecționarea continuă a relațiilor de producție. Aceasta determină schimbări corespunzătoare în întreaga societate, inclusiv punerea în concordanță a formelor de conducere și organizare. În așa fel încît ele să-și poată îndeplini menirea de factor dinamizator al dezvoltării generale. Legătura organică între toate domeniile de activitate implică, în mod firesc, ca această concordanță să se înfăptuiască nu numai în economie, ci concomitent, în toate sferile vieții sociale.

Adîncirea caracterului conștient al dezvoltării societății pe măsura înălțării noastre pe calea socialismului, spre comunism, duce implicit la creșterea continuă a rolului și răspunderii partidului ca forță conducătoare a statului și poporului, ca exponent cel mai autorizat al intereselor întregii națiuni socialiste. Iată de ce se impune îmbunătățirea substanțială a metodelor de conducere și îndrumare de către partid a tuturor domeniilor de activitate — economice, politice de stat, obștească și social-culturală. Consider că propunerile prezentate corespund întru totul acestei cerințe.

As vrea să subliniez în mod deosebit însemnătatea principiului potrivit căruia de același domeniu de activitate trebuie să răspundă în mod unitar, atât pe linie de partid cât și pe linie de stat, un singur tovarăș din conducere. Acest principiu se cere aplicat, desigur, atât la nivelul organelor locale cât și la nivelul organelor centrale de partid și de stat.

Este știut că Comitetul Central al partidului, organele sale colective conduc și îndrumă activitatea de partid și de stat nu numai în probleme interne, ci și în relațiile internaționale. Este firesc și rațional ca, în aceste condiții, persoana care este în fruntea Comitetului Central al partidului să fie considerată cea mai îndreptățită de a se afla și în fruntea Consiliului de Stat. De aceea (în așa fel încît să se asigure o înaltă eficiență a activității sale) este necesar să se realizeze o înaltă concordanță între activitatea de partid și de stat în toate domeniile de activitate. Aceasta înseamnă că activitatea de partid și de stat trebuie să fie în concordanță și în armonie în toate sferile vieții economice și sociale a patriei noastre.

Stimați tovarăși, în așa fel încît aceste normative importante să fie, de regulă, adoptate sub formă de lege și dezbătute ca atare în Marea Adunare Națională. Este necesară creșterea rolului Consiliului de Stat în controlarea aplicării legilor și hotărîrilor Marii Adunări Naționale, a organelor centrale și locale de stat. În ceea ce privește Consiliul de Miniștri, el va trebui să se ocupe în principal de rezolvarea problemelor economice, pe baza orientării și îndrumării date de Comitetul Central și organele sale colective, să îmbunătățească activitatea de control și îndrumare a ministerelor și organelor locale ale administrației de stat.

Aplicarea acestor măsuri va elimina paralelismele, suprapunerile și divizarea răspunderilor, va permite mai bună folosire a cadrelor de conducere și activiștilor, simplificarea elaborării hotărîrilor, creșterea operativității în rezolvarea problemelor.

De mare însemnătate sînt măsurile îndreptate spre sporirea contribuției sindicatelor la desfășurarea activității organelor economice și de stat. Merită relevate îndeosebi participarea președinților Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor la activitatea guvernului, ca membri al Consiliului de Miniștri, precum și a reprezentanților sindicatelor în organele colective de conducere ale ministerelor, centralelor, întreprinderilor, în consiliile județene și orașenești. Lărgirea bazei democratice a conducerii activității economice se va realiza, de asemenea, prin faptul că din comitetele de direcție ale întreprinderilor vor face parte delegații aleși ai oamenilor muncii și mai ales prin obligativitatea organelor de conducere din întreprinderi de a prezenta periodic în fața adunării generale a salariaților dări de seamă despre activitatea lor, despre bilanțul general al întreprinderii, beneficiile obținute și repartizarea lor. În felul acesta a drumarea generală a salariaților devine o instituție permanentă, prin care oamenii muncii vor putea participa și mai activ la dezbaterile și rezolvarea problemelor legate de bunul meș al activității economice și financiare a întreprinderilor, de buna gospodărie a avuției obștești al cărei stăpîn sînt.

Izvorite din condițiile și particularitățile dezvoltării actuale a României, măsurile pe care le vom adopta vor asigura sporirea aportului sindicatelor și a celorlalte organizații de masă și obștești, a tuturor oamenilor muncii, fără deosebire de naționalitate, la organizarea și conducerea vieții economice și sociale a patriei noastre.

Tovarăși,

Îngăduiți-mi să mă refer în cele ce urmează la unele probleme ale perfecționării continue a conducerii și planificării economiei naționale. Proiectul de directive subliniază cerința de a ridica rolul și eficiența conducerii științifice a economiei pe baza de plan — instrument prin care se traduce în viața politică economică a partidului.

O primă condiție pentru realizarea acestor cerințe este cuprinderea în planul de stat într-un tot echilibrat a obiectivelor fundamentale ce se pun în fiecare perioadă, în toate sectoarele și ramurile economice. Pe această bază este posibilă conducerea conștientă a tuturor proceselor economice, sociale, științifice, culturale și încadrarea organică a activității tuturor întreprinderilor economice într-un efort comun pentru înfăptuirea politicii partidului de dezvoltare susținută a economiei naționale.

Totodată, pentru creșterea rolului planificării în viața noastră economică, sînt necesare măsuri pentru perfecționarea continuă a însuși metodologiei de planificare. O importanță deosebită în acest domeniu e au defalcarea planurilor cîndele pe ramuri și întreprinderi, cu egalizarea sarcinilor pe ani și pe întreaga perioadă; îmbinarea sistematică a perspectivei curente cu cea de perspectivă apropiată și mai îndepărtată; introducerea practicii de a se prezenta mai multe variante ale planului, pentru a alege pe cea mai bună; folosirea în măsură sporită a experimentărilor, studiilor și a metodelor moderne de calcul.

Structura conducerii economice pe cele trei verigi — minister, centrală, întreprindere —, delimitarea precisă a atribuțiilor fiecăreia dintre ele, lărgirea drepturilor și posibilităților de inițiativă proprie, concomitent cu creșterea răspunderii întreprinde-

rilor și a celorlalte organe economice sînt menite să permită, în spiritul principiului centralismului democratic o mai largă și mai competentă participare atât a organelor centrale, cât și a unităților economice la elaborarea și fundamentarea planului.

Un important rol stimulator îl va constitui faptul că întreprinderile vor primi, prin planul central un număr mai restrîns de sarcini obligatorii și vor avea atribuții sporite în domeniul organizării, salarizării, investițiilor. Cunoscînd cel mai bine capacitățile de producție și căile folosirii lor raționale, unitățile economice își vor putea elabora propriul lor program de producție, care, ținînd seama de cerința realizării direcțivelor generale ale politicii economice a partidului și guvernului, va cuprinde toate datele necesare unei temeinice fundamentări a planului și unei conduceri eficiente a producției. În această muncă, ca și în întreaga activitate de conducere, vor aduce o contribuție largă cadrele de conducere, specialiștii și reprezentanții organizațiilor sindicale și delegații aleși ai oamenilor muncii, ca membri ai comitetelor de direcție.

Consolidînd și adîncind, prin măsurile actuale, îmbunătățirile succesive aduse în activitatea de planificare economică, mai ales după Congresul al IX-lea al partidului, se vor putea înălțura neajunsurile ce mai persistă în acest domeniu, cum sînt feno-

mele de subiectivism, de centralism excesiv, de tutelare măruntă a întreprinderilor, sporindu-se inițiativa și răspunderea tuturor factorilor care trebuie să contribuie la alcătuirea și realizarea planurilor.

Planurile fiind mai temeinic fundamentate vor permite într-o măsură crescîndă cunoașterea precisă a necesităților și posibilităților economice, mobilizarea, repartizarea și folosirea mai rațională și cu maximă eficiență a bogățiilor naturale, a resurselor materiale și a forțelor de muncă. În felul acesta va crește rolul planurilor ca pîrgîhii puternice pentru dirijarea conștientă a producției și circulației bunurilor, a tuturor proceselor economice spre satisfacerea optimă a nevoilor societății și a membrilor săi, spre ridicarea economiei noastre la nivelul țărilor avansate.

Un obiectiv central al măsurilor privind perfecționarea conducerii și planificării economiei naționale îl constituie creșterea continuă a eficienței economice în toate întreprinderile și organizațiile economice. Eforturile partidului și statului nostru pentru atingerea acestui obiectiv s-au materializat într-o serie de realizări însemnate. Este edificator faptul că, în timp ce fondurile fixe puse în funcțiune în industrie s-au mărit în anii 1951—1966 de 4 ori, producția globală a crescut de peste 7 ori, iar produsul net al industriei a sporit de aproape 8 ori. Dar nivelul la care au ajuns forțele de producție, potențialul material și uman de care dispune economia noastră națională, permit obținerea unor rezultate mult mai bune.

Avem astăzi toate condițiile pentru a lichida pierderile ce se mai înregistrează la unele întreprinderi și produse, pentru a obține, cu aceleași mijloace materiale și bănești, producții și beneficii spo-

rite. Sarcinile care ne stau în față pentru dezvoltarea economică națională cer ca fiecare unitate economică să fie rentabilă și să dea societății un plus produs cât mai mare, asigurîndu-se astfel o creștere susținută a venitului național și o rată înaltă a acumulării, un ritm ridicat al producției cu consecințe favorabile asupra situației materiale a oamenilor muncii.

Întrucît este o sarcină primordială ca întreprinderile, centralele industriale, ministerele să depună eforturi susținute pentru a fructifica mai bine condițiile create prin modernizarea economică, să folosească cit mai rațional mijloacele de producție și forța de muncă, pentru a obține rezultate mai mari cu cheltuieli cît mai mici și a ridica, pe această bază, rentabilitatea și eficiența economică a producției materiale.

Tovarăși, Dîndu-mi adeviziunea din toată inima la măsurile cuprinse în documentele dezbătute, care corespund intereselor vitale ale poporului român, îmi exprim ferma convingere că Conferința Națională le va aproba cu deplină încredere.

Aplicarea în practică a hotărîrilor pe care le vom adopta, deschide un vast cîmp de activitate creatoare claselor muncitoare, tărîmii, intelectualității noastre, întregului popor, unit în jurul partidului și al Comitetului său Central. Înăfptuirea lor va marca un nou și important pas înainte pe calea înfloririi României socialiste, a ridicării continue a bunăstării poporului — țel suprem al politicii Partidului Comunist Român.

(Cuvîntarea a fost subliniată prin vîl și puternice aplauze).

care. Drept urmare a extinderii sferei de aplicare a principiilor gestiunii economice proprii și simplificării relațiilor cu bugetul, se va restrînge probabil volumul bugetului de stat. Aceasta nu va însemna nicidecum însă o reducere a rolului bugetului, dimpotrivă, importanța sa va crește întrucît el va oglindi operațiuni reale și va fi folosit numai pentru redistribuirea efectivă și strict necesară a fondurilor bănești între sfera producției materiale și sfera neproductivă, între ramuri sau pe plan teritorial, caracteristicile bugetului nostru de stat apropiindu-se astfel mult de cele ale unui buget net. În schimb va crește mult importanța planului financiar centralizat, întrucît acesta va oglindi în adevărată lor dimensiune toate veniturile și cheltuielile globale, reprezentînd într-un anumit fel un buget brut al economiei naționale. De aceea, planul financiar centralizat va trebui folosit nu numai în faza de planificare, pentru fundamentarea calculului, ci urmîrit și în cursul execuției.

Potrivit tezelor teoretice ale economiei politice, confirmate de practica construcției economice din țara noastră, acțiunea legii valorii face necesară folosirea categoriilor valorice, printre care un rol important îl are beneficiul. Nu este nevoie de nici o demonstrație pentru a explica fundamentul rațional de nezdruccinat al sarcinii trasate de partid, potrivit căreia orice unitate economică este obligată să lucreze rentabil. Rentabilitatea este o noțiune ce se aplică de la general pînă la particular, de la ansamblul economiei pînă la fiecare activitate și produs. Așezarea pe baze reale a rezultatelor valorice ale activității tuturor unităților producției materiale prin perfecționarea sistemului de preturi, va determina reflectarea mai corectă a acumulărilor bănești, mai ales sub forma beneficiilor, iar extinderea treptată a principiilor gestiunii economice proprii va face ca beneficiile să devină principalul izvor de alimentare cu fonduri pentru satisfacerea nevoilor proprii ale unităților economice respective. Prin aceasta se creează o legătură organică, între asigurarea de fonduri pentru întreprindere, condiționată de realizarea integrală a planului economic și invers, planul economic va putea fi realizat în condiții bune numai în măsura desfășurării unei activități eficiente, care să se reflecte în constituirea fondurilor necesare finanțării procesului de reproducție.

Acumulările bănești, îndeosebi beneficiul, sînt resurse de reproducție lărgită, dar ele constituie în același timp instrumente foarte prețioase, prea puțin folosite în prezent, de stimulare a fenomenelor pozitive din economie. De aceea, în viitor, rolul beneficiului ca pîrgîhie economică trebuie să crească substanțial, el urmînd să fie puternic legat de sistemul general de cointerese, atât al întreprinderii ca unitate, cât și a lucrătorilor acesteia, o parte din beneficiul peste plan folosindu-se pentru constituirea fondului de premii. Legea generală a repartiției după cantitatea și calitatea muncii nu se exercită prin relații nemijlocite, directe, între societate și salariat, ci în mod indirect, prin intermediul întreprinderii în care acesta activează. Iată de ce pentru formele perfecționate ale cointeresei materiale este necesară sporirea rolului beneficiului astfel ca orice membru al colectivului de producție să devină interesat în rezultatele finale ale activității unității sale, cu atât mai mult cu cît beneficiul fiind și un rezultat al mării vindute, este legat de desface, deci e supus controlului necesității sociale a producției respective.

În aprecierea rezultatelor activității întreprinderilor beneficiul și rentabilitatea vor căpăta o importanță sporită; acești indicatori pot fi folosiți în analiză, însă numai în corelație cu factorii principali care îi determină: prețul de cost, productivitatea muncii, economii materiale și bănești, volumul producției și structura ei, întrucît numai așa putem avea o imagine reală a diferitelor aspecte ale activității economice sintetizate în beneficiu.

O altă pîrgîhie care poate fi folosită cu succes, dar care nu a fost utilizată în suficientă măsură, este creditul bancar. Ținînd seama de această, partidul consideră că este necesar ca în viitor rolul creditului să crească substanțial și să fie folosit nu numai pentru acoperirea nevoilor suplimentare de mijloace circ-

lante, ci și pentru realizarea anumitor lucrări de investiții. Relațiile de credit trebuie stabilite direct între întreprinderi și băncile locale, operative, lichidîndu-se centralismul excesiv în domeniul creditării și lășindu-se acestora din urmă posibilitatea să acorde credite cînd consideră îndeplinite cererile întreprinderilor, cu condiția existenței garanției și asigurării rambursării la termenele stabilite.

În ceea ce privește creditarea unor lucrări de investiții cuprinse în planul general de dezvoltare economică, băncile vor trebui să-și îndrepte atenția asupra analizării atente a oportunității economice a investițiilor respective, eficienței acestora, asigurării condițiilor de executare și punerii în funcțiune la termen, urmîrind apoi la întreprinderi formarea surselor de rambursare a creditelor acordate.

Tovarăși,

As dor să închei cuvîntul meu cu cîteva considerații. Nu este vorba numai de faptul că progresul tehnic este una din condițiile progresului economic, iar tehnica este un rod al științei care are un cîmp de dezvoltare fără limite. Este vorba de faptul că ultimele cuceriri ale științei în domeniul electronic și cibernetic nu dau posibilități noi de a îmbunătăți conducerea economică, a optimiza soluțiile, a perfecționa analiza. Dacă mașinile și agregatele din fabrici au mărit productivitatea muncii fizice a omului, cuceririle electronice îi sporesc productivitatea intelectuală. În același timp trebuie ridicat nivelul științelor economice, mai ales în domeniul analizei economice practice, unde știința rămîne în urma vieții.

Pentru aprecierea activității economice — de la nivelul întreprinderii pînă la nivelul macroeconomic —, mai ales sub aspectul eficienței, de o deosebită importanță este folosirea unor indicatori care să exprime cît mai multilateral eficiența vieții economice. Trebuie arătat că fiecare din indicatorii de eficiență folosiți în prezent are capacitatea de a informa asupra anumitor aspecte ale activității, dar este totodată îngrîdit de unele limite interne inerente, astfel încît nici unul nu poate fi considerat drept indicator sintetic complet. De aceea, de mare folos ar fi elaborarea și introducerea în analiză a unor indicatori noi, care să permită comensurarea eficienței economice alt pe plan intern cît și pe plan extern. Așa ar fi, de exemplu, indicatorul de eficiență calculat ca un raport între totalul acumulărilor bănești față de totalul fondurilor de producție și circulație folosite.

Ar fi utilă folosirea unor indicatori care să ogîndească la nivel de întreprindere sau ramură rezultatele suplimentare obținute printr-un efort suplimentar, de dîdă a raportului dintre sporul de acumulări bănești cu sporul de fonduri. De asemenea, s-ar putea folosi un indicator care să compare procentul de creștere a productivității muncii cu procentul de creștere a înzestrării tehnice pe un muncitor, un asemenea coeficient ogîndînd un fenomen pozitiv dacă este supraunitar și invers. De altfel, însuși indicatorul productivității muncii cere perfecționarea lui printr-o exprimare mai multilaterală.

Tovarăși, Conferința noastră trebuie, în fond, să hotărască asupra adaptării unor forme îmbunătățite de relații economice și sociale la stadiul actual al dezvoltării societății și al forțelor noastre de producție. Aceste forme nu sînt rezultatul unor speculații abstracte, ci reprezintă o acumulare treptată și critică a unor experiențe și elemente de gândire izvorite din natura lucrurilor în mijlocul cărora trăim și ele se promovează în viață prin puterea judecării colective a partidului, ca forță conducătoare a societății.

Trebuie să avem în vedere că dezvoltarea noastră economică nu este o simplă creștere ci o transformare, care reclamă că și metode noi, astfel încît nu numai să producem mai mult, ci și să producem mai bine, calitativ și ca preț. Sînt convins că adoptînd ansamblul de măsuri prevăzute în proiectul de Directive prezentat Conferinței, propunerile noi făcute de tovarășul Ceaușescu, precum și propunerile făcute de tovarășul Chivu Stoica, vom deschide un cîmp și mai larg de acțiune, practic nelimitat forțelor potențiale ale socialismului din țara noastră, spre binele poporului.

(Cuvîntarea a fost subliniată prin vîl și puternice aplauze).

Cuvîntarea tovarășului Alexandru Bîrlădeanu

Tovarăși,

În decurs de 20 de ani țara noastră a făcut saltul calitativ de la o economie înapoată, lovită în plus și de vicisitudinile războiului, la o economie înfloritoare, așezată pe fundamentul rațional al relațiilor de producție socialiste în continuă adîncire și perfecționare. În toată această perioadă, o preocupare permanentă a Partidului Comunist Român a constituit-o folosirea celor mai corespunzătoare forme și metode de organizare, conducere și desfășurare a activității economice și sociale, prin adaptarea acestor forme și metode la modificările de ordin calitativ și cantitativ intervenite pe parcurs în economia națională și în viața societății.

Este un merit deosebit al Comitetului Central al Partidului de a fi realizat — potrivit indicațiilor Congresului al IX-lea și pe baza sintetizării critice a experienței de aproape două decenii de construcție socialistă — studiul etapelor economice actuale, a bazei sale tehnico-materiale și relațiilor social-economice, a tendințelor progresului tehnic, științific și economic pe plan intern și mondial — și de a fi elaborat un complex unitar de măsuri care vizează toate laturile principale ale mecanismului social — producția, repartiția, circulația, cercetarea științifică, organizarea politică și administrativă etc. Trebuie să subliniez în calitate de membru al Prezidiului Permanent că această muncă vastă s-a desfășurat sub conducerea nemijlocită, așa spune cotidiană, a tovarășului Ceaușescu.

Partidul nostru concepe îmbunătățirea sistemului de organizare și conducere economică nu prin renunțarea sau stîrbirea unor atribute fundamentale ale economiei socialiste, izvorite din proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție, ci prin lărgirea acestor atribute, adaptînd formele lor de realizare la cerințele fiecărei trepte pe care o parcurgem pe scara ascendentă a istoriei socialismului.

Problema fundamentală a constatat în aceea că păstrînd conducerea planificată a economiei naționale, întemelate pe respectarea centralismului democratic — principiul fundamental al statutului socialist — să se găsească forme care să îmbine coordonarea pe bază de plan a activității economice de ansamblu, cu acordarea de largi atribuții și inițiativă

unităților economice, pe baza ideii că gestiunea economică socialistă practică trebuie să fie punerea optimă în operă a planului general de promovare a dezvoltării economice. Consider că proiectul de Directive supus Conferinței răspunde în întregime a acestor probleme fundamentale.

Permiteți-mi ca din ansamblul vast al propunerilor din Directive să mă opresc pe scurt asupra unor aspecte ale activității sectorului financiar. În expunerea sa, atât de cuprinzătoare și fundamentată teoretic și practic, tovarășul Ceaușescu a subliniat, printre altele, rolul sporit pe care sistemul financiar și de credit trebuie să-și aibă în gospodăria judicioasă a marelui nostru patriimoniu socialist, în impulsianrea factorilor cheamă să contribuie la ridicarea continuă a eficienței economice.

Ca și în celelalte domenii ale vieții economice, deciziile de importanță principială privind finanțele și creditul, vor fi luate și în viitor de forurile supreme de partid și de stat, asigurîndu-se astfel unitatea de concepție și de comandament și corelarea acțiunilor majore ale finanțelor și creditului cu celelalte acțiuni economice importante. Aparatul financiar și bancar va trebui să devină un factor activ, care să ajute efectiv la luarea deciziilor și să contribuie în sens pozitiv la îndeplinirea lor, folosînd toate instrumentele și pîrgîhile specifice care îl stau la îndemînă și urmîrind drept criteriu hotărîtor, realizarea unei cît mai înalte eficiențe economice.

Această cerință se referă la o sferă foarte largă de probleme. Îndosebi, însă, ea vizează acele domenii în care cuvîntul sistemului financiar și de credit pînă acum s-a auzit foarte slab, ori nu s-a auzit de loc, domenii care au fost doar „deservite” prin alocarea fondurilor bănești corespunzătoare acțiunilor planificate. Perfecționarea sistemului finanțelor și creditului cere ca relațiile financiare și de credit să fie simplificate, înălțurîndu-se formele lor de realizare, iar pîrgîhile financiare — beneficiul, creditul, dobînda etc. — să fie folosite astfel încît să contribuie pe de o parte la fundamentarea independenței operative a unităților economice, iar pe de altă parte să devină instrumente eficiente ale conducerii centralizate în problemele de interes general.

Studiile prealabile, precum și dezbaterile pe marginea documentelor Plenarei din 5—6 oc-

tombrie a.c. au demonstrat necesitatea înlăturării centralizării excesive a relațiilor financiare cu bugetul de stat. Această cerință privește în primul rînd un număr însemnat de unități, care, deși au activitate lucrativă, sînt organizate din punct de vedere financiar după forma instituțiilor bugetare, vîrsînd la bugetul de stat toate veniturile și primind de la acesta finanțarea integrală a cheltuielilor. Pe lângă faptul că această practică determină un tranzit bănesc inutil prin canalele bugetului, ea duce totodată, și acest lucru este esențial, la o diluare a răspunderii colectivelor din unitățile respective, întrucît ele apar sub un anumit aspect ca niște minori care nu au dreptul să-și administreze propriile venituri, ci sînt puse sub autoritatea tutelă a bugetului de stat. Trezoreria acestor unități sau acțiuni la gestiunea economică proprie pretinde asigurarea în prealabil a unui ansamblu de factori care să constituie garanția aplicării efective și nu formale a principiilor gestiunii economice proprii. Unul din factorii principali îl constituie existența unei baze reale de venituri proprii, întrucît nici o persoană fizică sau juridică nu se poate considera independentă sub aspect economic atunci cînd nu-și poate acoperi cheltuielile din veniturile sale. Extinderea sferei de aplicare a gestiunii economice proprii nu se referă însă numai la unitățile operative, ci și la unitățile coordonatoare. Ca atare, înlăturînd situația din prezent, în care majoritatea direcțiilor generale vom putea trece la organizarea viltoarelor centrale industriale pe principiile gestiunii economice, avînd în administrarea lor o bază reală de venituri proprii.

Cele expuse mai sus rezolvă însă numai o latură a problemei. O altă latură calitativă importantă constă în simplificarea, restrîngerea și perfecționarea relațiilor pe care unitățile organizate pe principiile gestiunii economice proprii le au cu bugetul de stat. Unitățile în cauză vor primi de la buget numai dotarea necesară la înființare și vor vîrsa la buget numai o parte din beneficiu, atât cît este necesar pentru satisfacerea nevoilor de redistribuire și reproducție lărgită pe planul economiei naționale. Necesitățile suplimentare ale întreprinderilor urmează să fie acoperite din resurse proprii și din credite ban-

care. Drept urmare a extinderii sferei de aplicare a principiilor gestiunii economice proprii și simplificării relațiilor cu bugetul, se va restrînge probabil volumul bugetului de stat. Aceasta nu va însemna nicidecum însă o reducere a rolului bugetului, dimpotrivă, importanța sa va crește întrucît el va oglindi operațiuni reale și va fi folosit numai pentru redistribuirea efectivă și strict necesară a fondurilor bănești între sfera producției materiale și sfera neproductivă, între ramuri sau pe plan teritorial, caracteristicile bugetului nostru de stat apropiindu-se astfel mult de cele ale unui buget net. În schimb va crește mult importanța planului financiar centralizat, întrucît acesta va oglindi în adevărată lor dimensiune toate veniturile și cheltuielile globale, reprezentînd într-un anumit fel un buget brut al economiei naționale. De aceea, planul financiar centralizat va trebui folosit nu numai în faza de planificare, pentru fundamentarea calculului, ci urmîrit și în cursul execuției.

Potrivit tezelor teoretice ale economiei politice, confirmate de practica construcției economice din țara noastră, acțiunea legii valorii face necesară folosirea categoriilor valorice, printre care un rol important îl are beneficiul. Nu este nevoie de nici o demonstrație pentru a explica fundamentul rațional de nezdruccinat al sarcinii trasate de partid, potrivit căreia orice unitate economică este obligată să lucreze rentabil. Rentabilitatea este o noțiune ce se aplică de la general pînă la particular, de la ansamblul economiei pînă la fiecare activitate și produs. Așezarea pe baze reale a rezultatelor valorice ale activității tuturor unităților producției materiale prin perfecționarea sistemului de preturi, va determina reflectarea mai corectă a acumulărilor bănești, mai ales sub forma beneficiilor, iar extinderea treptată a principiilor gestiunii economice proprii va face ca beneficiile să devină principalul izvor de alimentare cu fonduri pentru satisfacerea nevoilor proprii ale unităților economice respective. Prin aceasta se creează o legătură organică, între asigurarea de fonduri pentru întreprindere, condiționată de realizarea integrală a planului economic și invers, planul economic va putea fi realizat în condiții bune numai în măsura desfășurării unei activități eficiente, care să se reflecte în constituirea fondurilor necesare finanțării procesului de reproducție.

Acumulările bănești, îndeosebi beneficiul, sînt resurse de reproducție lărgită, dar ele constituie în același timp instrumente foarte prețioase, prea puțin folosite în prezent, de stimulare a fenomenelor pozitive din economie. De aceea, în viitor, rolul beneficiului ca pîrgîhie economică trebuie să crească substanțial, el urmînd să fie puternic legat de sistemul general de cointerese, atât al întreprinderii ca unitate, cât și a lucrătorilor acesteia, o parte din beneficiul peste plan folosindu-se pentru constituirea fondului de premii. Legea generală a repartiției după cantitatea și calitatea muncii nu se exercită prin relații nemijlocite, directe, între societate și salariat, ci în mod indirect, prin intermediul întreprinderii în care acesta activează. Iată de ce pentru formele perfecționate ale cointeresei materiale este necesară sporirea rolului beneficiului astfel ca orice membru al colectivului de producție să devină interesat în rezultatele finale ale activității unității sale, cu atât mai mult cu cît beneficiul fiind și un rezultat al mării vindute, este legat de desface, deci e supus controlului necesității sociale a producției respective.

În aprecierea rezultatelor activității întreprinderilor beneficiul și rentabilitatea vor căpăta o importanță sporită; acești indicatori pot fi folosiți în analiză, însă numai în corelație cu factorii principali care îi determină: prețul de cost, productivitatea muncii, economii materiale și bănești, volumul producției și structura ei, întrucît numai așa putem avea o imagine reală a diferitelor aspecte ale activității economice sintetizate în beneficiu.

O altă pîrgîhie care poate fi folosită cu succes, dar care nu a fost utilizată în suficientă măsură, este creditul bancar. Ținînd seama de această, partidul consideră că este necesar ca în viitor rolul creditului să crească substanțial și să fie folosit nu numai pentru acoperirea nevoilor suplimentare de mijloace circ-

lante, ci și pentru realizarea anumitor lucrări de investiții. Relațiile de credit trebuie stabilite direct între întreprinderi și băncile locale, operative, lichidîndu-se centralismul excesiv în domeniul creditării și lășindu-se acestora din urmă posibilitatea să acorde credite cînd consideră îndeplinite cererile întreprinderilor, cu condiția existenței garanției și asigurării rambursării la termenele stabilite.

În ceea ce privește creditarea unor lucrări de investiții cuprinse în planul general de dezvoltare economică, băncile vor trebui să-și îndrepte atenția asupra analizării atente a oportunității economice a investițiilor respective, eficienței acestora, asigurării condițiilor de executare și punerii în funcțiune la termen, urmîrind apoi la întreprinderi formarea surselor de rambursare a creditelor acordate.

Conferința Națională a Partidului Comunist Român

Cuvîntarea tovarășului

Paul Niculescu - Mizil

Tovarăși,

Dezbaterile Conferinței noastre Naționale, interesul puternic manifestat de întregul popor, subliniază însemnătatea deosebită pe care o au problemele puse în discuția acestui înalt for al partidului pentru realizarea unui progres rapid pe toate planurile construcției socialiste, a unei vi-guroase afirmări a tuturor forțelor creatoare ale națiunii. Măsurile elaborate de Comitetul Central își găsesc o temelie fundamentală în Raportul prezentat Conferinței de tovarășul Nicolae Ceaușescu, — document care abordează probleme de importanță principală ale economiei socialiste și aduce, în acest fel, o contribuție deosebită la elaborarea teoretică a căilor dezvoltării multilaterale a societății românești.

Datorită importanțelor succese economice, creșterii impetuoză a forțelor de producție, am ajuns la un stadiu care cere îmbunătățirea calitatii a întregii activități economice, valorificarea intensivă a resurselor materiale și de muncă, considerabil sporite ale societății noastre. Aceasta este o necesitate indispensabilă pentru ridicarea României la nivelul țărilor avansate economic ale lumii.

Marea sursă a superiorității și a forței socialiste stă în faptul că societatea are nu numai capacitatea de a cunoaște, ci și de a folosi legile economice obiective în mod conștient și în interesul general, prin conducerea planificată a economiei. Dar această posibilitate, care, în ultimă instanță, face ca socialismul și comunismul să constituie treapta cea mai înaltă a dezvoltării societății umane, nu se transformă automat în realitate. Pentru aceasta este necesară activitatea oamenilor, activitatea partidului, activitatea de conducere a economiei, a întregii vieți sociale. Această activitate este, prin natura sa, o acțiune subiectivă care, în măsura concordanței ei cu cerințele legilor obiective ale societății, stimulează și asigură un mers progresiv, imprimă un ritm mai viu dezvoltării sociale. Și, dimpotrivă, ea ar stăpîni și ar crea perturbări în evoluția societății atunci cînd ea ar încălca sau ar contraveni acestor legi.

Pornind de la aceste premise, măsurile preconizate de partid pentru perfecționarea mecanismului de conducere a economiei urmăresc în esență crearea cadrului și structurilor organizatorice necesare pentru ca hotărîrile economice să se întemeieze pe o deplină cunoaștere a legilor obiective. Folosirea pe o arie mai întinsă a unor instrumente de reglementare economică, pe cel de rigorozitate, pe cel de sensibilitate, utilizarea judicioasă a unor asemenea categorii ca beneficiul, rentabilitatea, prețul — de natură să determine o măsurare exactă a cheltuielilor de muncă socială — va da posibilitate să se realizeze o conducere superioară a economiei naționale, asigurînd întregii vieți economice mai multă operativitate, precizie și finalitate.

Partidul nostru urmărește o imbinare strînsă a formelor de conducere centralizată cu pirghiile economice, realizarea unei depline concordanțe între acești factori. În acest sens, el combate orice unilateralitate, alină manifestările de arbitrar și subiectivism, cit și supraaprecierea factorilor obiectivi, alină iluziile voluntariste ale atotputerniciei mijloacelor administrative, cit și mijloacelor economice — care nu pot avea decît efecte negative, dăunătoare bunului mers al economiei.

În cadrul Conferinței s-a arătat că unii comentatori de presă din străinătate prezintă imagini deformate ale măsurilor luate în ultimul timp de țările socialiste pentru îmbunătățirea conducerii economiei. Unele asemenea comentarii exprimă chiar deschis regretul și amărăciunea autorilor lor că nu au găsit în măsurile pe care le luăm „elemente care să indice schimbări ale orînduirii socialiste”. Într-adevăr, așa stau lucrurile! Tot ce putem face spre a-i consola pe acești oameni a-vizi de senzațional este să-i sfătuiim să-și cruțe eforturile, să nu se mai ostenească, acum sau, în viitor, fiindcă niciodată în măsurile pe care le adoptă partidul nostru nu vor găsi elemente care să dăuneze orînduirii socialiste.

Spre dezamăgirea profundă a avocaților liberalizării, care se

grăbesc să-și ia dorințele drept realitate, trebuie să arătăm că societatea noastră a avut și pînă acum propria sa piață, propria sa producție de marfă, și a folosit instrumentul banilor. În prezent, ca rezultat al procesului de creștere a economiei naționale, societatea noastră își pune sarcina să folosească mai bine aceste elemente, să perfecționeze modul lor de utilizare. Numai cine nu înțelege esența orînduirii socialiste nu va înțelege nici faptul că problema nu constă în a renunța la conducerea centralizată a vieții economice, ci în a folosi în cadrul acestei conduceri centralizate și în interesul perfecționării ei — deci în interesul socialismului — pirghiile de natură economic-obiectivă.

În concepția noastră, asemenea măsuri nu au și nu pot avea nimic comun cu liberalismul, sint net și categoric ostile declanșării unor forțe stihnice. Piața trebuie folosită, cerințele ei trebuie cunoscute, deoarece oferă planificării elemente deosebite de utile pentru sporirea eficienței economice, pentru satisfacerea mai bună a nevoilor sociale. Soluționarea problemelor dezvoltării economice nu este însă lăsată pe seama sau sub dominația forțelor orbe, stihnice ale „vieții libere”, ci revine factorului conștient.

Ca instrument principal al conducerii conștiente de către partidul comunist — forța politică conducătoare a întregii vieți sociale — statul nostru socialist deține pirghiile hotărîtoare de dirijare și control ale vieții economice de care depinde și care dau configurația întregii dezvoltări a societății noastre. De fapt, fiecare orînduire bazată pe existența claselor și sint proprii diferite forme de influențare activă a bazei societății de către stat, elementul principal al suprastructurii sociale. Experiența economiei moderne demonstrează creșterea sferei sale de intervenție, bineînțeles în limitele determinate de relațiile sociale și orientată corespunzător intereselor clasei dominante. Cu atît mai mult cresc posibilitățile de acțiune ale statului socialist, care se bazează pe forma cea mai înaltă a socializării producției — proprietatea socialistă —, pe o economie cu caracter omogen, pe terenul unitar al relațiilor de producție socialiste.

Rolul de excepțională însemnătate al statului socialist este determinat de condiții fără precedent și fără egal în orice altă orînduire socială: poporul stăpînește mijloacele de producție, el este deținătorul unic și suveran al puterii politice; oamenii muncii renunșează astfel, în posesia lor, al bunului material cit și instrumentul administrării acestuia, dispunînd astfel de libertatea hotărîrii, de posibilitatea de a decide asupra obiectivelor, asupra destinelor lor istorice.

Întreaga operă de construcție socialistă a devenit deosebită însemnătate teoretică și practică a problemei statului. Viața, practica au ridicat în fața marxismului, ca o problemă relativ nouă istorică, problema rolului statului, a evoluției funcțiilor sale, problema sarcinilor și perspectivelor statului în condițiile cînd clasele exploatare au fost lichidate și societatea este formată numai din clase prietene, cînd s-a făcut și dezvoltat baza economică socialistă, în condițiile desăvîrșirii edificării socialismului.

În ceea ce îl privește, partidul nostru abordează această problemă pornind de la faptul, că procesul înaintării nelănturpate de la socialism spre comunism este, în ultimă instanță, procesul creării premiselor materiale — ceea ce dezvoltare uriașă a forțelor de producție care să asigure societății un belșug de bunuri comuniste cu perfecționarea relațiilor de producție — și al creării premiselor spirituale — nivelul înalt al conștiinței socialiste a poporului. Forța capabilă să dirijeze, să conducă desfășurarea acestui proces poate fi numai partidul comunist, care este expresia cea mai înaltă a factorului conștient, exponentul intereselor întregii națiuni, iar instrumentul practic, organizator — numai statul socialist.

De aceea, partidul nostru consideră că în etapa desăvîrșirii construcției socialiste crește rolul statului ca organizator al dezvoltării producției materiale, al desăvîrșirii unei largi activități pentru înflorirea științei, culturii, educației; totodată statul reprezintă armă de apărare a independenței și cuceririlor revolu-

ționare ale poporului. Fără îndoială că și în viitor, într-o îndelungată perspectivă istorică, statul, ca formă de organizare politică a națiunii, va avea un important rol în viața și progresul societății. Măsurile cu privire la perfecționarea conducerii economice, la îmbunătățirea organizării administrativ-teritoriale a țării, precum și cele privind conducerea vieții sociale pe care Comitetul Central al PCR le supune aprobării Conferinței Naționale, reflectă această concepție, fiind menite să asigure statului nostru atribuțiile și condițiile necesare spre a-și îndeplini cit mai bine rolul său istoric.

Tovarăși,

Nu întîmplător în Raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu la această Conferință, în care problemele economice au o pondere atît de mare, se subliniază cu putere importanța și atenția deosebită pe care Comitetul Central le acordă dezvoltării conștiinței socialiste, muncii ideologice — expresia practică a acestei preocupări, a acestor așteptări, a acestor intenții fiind măsurile organizatorice preconizate în acest sector.

Perfecționarea modului de folosire a factorilor economici, a stimulentei materiale, aplicarea mai conștientă a principiului cointereseării sint concepute de partid ca realizîndu-se în strînsă imbinare cu stimularea pe toate căile a participării conștiente a oamenilor la opera de dezvoltare și înflorire a noii noastre orînduri. Întregul ansamblu de măsuri pe care-l dezbaterem învederează modul indisolubil în care partidul concepe și imbină factorii obiectivi cu cel subiectivi, satisfacerea mai bună a legităților sociale cu creșterea rolului conștiinței.

Tot ce ne propunem pe linia creării unui cadru mai bun de manifestare a inițiativelor oamenilor muncii pe linia lărgirii dreptului de decizie, a participării mai active și mai directe a masei la conducerea tuturor proceselor vieții sociale are în vedere creșterea rolului ce revine societății capital al dezvoltării activității noastre — factorul om. Dezvoltarea în profunzime a democrației socialiste constituie astfel nu numai o întărire a libertății individuale și a drepturilor cetățenești, ci și o expresie a rolului tot mai important al conștiinței, un proces urmîrind afirmarea cu plenitudine a omului în societate, ca stăpîn conștient al propriilor destine.

Pe măsura desăvîrșirii construcției socialiste, pe măsura apropierii de comunism, dăruirea pasionată pentru cauza comunismului, conștiința responsabilă față de societate, inițiativa, gîndirea și competența științifică, morală înaintată, normele superioare de conștiințe socială, subordonarea interesului personal celui general, capătă o tot mai mare însemnătate, devin tot mai importante forțe motrice de progres. Cultivarea stăruitoare a acestor trăsături, care se formează în lupta împotriva ideologiei străine și influențelor ei, împotriva vechilor concepții este o importantă sarcină socială.

Potrivit obiectivelor, mari pe care le abordează Conferința Națională, organizațiile de partid, organizațiile de masă și obștești, sistemul învățămîntului, creația artistică, munca culturală de masă, presa, radioul, televiziunea, toate celelalte mijloace de care dispunem în domeniul înținerii spirituale trebuie să-și ridice activitatea la nivelul înalt al noilor cerințe, să facă totul pentru a-și aduce întreaga contribuție la formarea omului nou, cu o conștiință înaltă, patriot înflăcărat și internaționalist consecvent, luptător neabătut pentru victoria cauzei comunismului în patria noastră și în lume.

Tovarăși,

Prin analiza pătrunzătoare și exigentă pe care a făcut-o, prin promovarea fermă, hotărîtă și multilaterală a normelor fundamentale ale muncii de partid, Congresul al IX-lea al partidului a determinat îmbunătățiri substanțiale și în domeniul conducerii generale a vieții sociale. În legătură cu aceasta aș dori să mă alătur aprecierilor care s-au făcut în Conferință, subliniind că activitatea Comitetului Central al partidului, a guvernului și celorlalte organe centrale

de stat s-a desfășurat după Congres la un nivel calitativ superior.

Una din caracteristicile de bază o constituie înrădăcinarea în activitatea conducerii de partid și de stat a principiului muncii colective ca instrument de lucru permanent, aplicat cu consecvență. Măsurile pe care le prevede conducerea de partid pentru mai bună realizare a acestui principiu și pentru generalizarea aplicării lui în viața tuturor organelor de partid și de stat, la toate nivelurile, vor asigura îmbunătățirea continuă a activității partidului, statului, organizațiilor obștești, deoarece dezbaterile în comun și contribuția colectivă sint garanția găsirii celor mai corecte și eficiente soluții pentru problemele mersului înainte al societății noastre.

S-a înțeles, de asemenea, ca trăsătură din cele mai semnificative ale fizionomiei și stilului de activitate al partidului practic a studierii atente și minuțioase, cu maximă obiectivitate, a realităților concrete. Ca rezultat, există la nivelul conducerii de partid și de stat o cunoaștere mai precisă decît oricînd a multitudinii fenomenelor vieții sociale. Aceasta permite partidului să găsească răspuns problemelor dezvoltării patriei nu în citate și definiții, nu în scheme și rețete „universale valabile”, ci în aplicarea creatoare a marxism-leninismului la realitățile societății românești.

Conducerea partidului urmărește consecvent să dinamizeze toate forțele latente de progres în toate domeniile, să elimine lipsurile, imperfecțiunile sau anarhismele, preconizînd măsuri studiate și verificate stăruitor, fără a admite prapeala sau superficialitatea, sau experimentarea insuficient pregătită.

Factorul fundamental care determină acest mod de conducere este înalta responsabilitate a partidului nostru față de popor, grija stăruitoare ca fiecare măsură adoptată, fiecare act de conducere, tot ce se face și se realizează în această țară să slujească în întregime poporul, să răspundă intereselor sale.

Faptul că în aceste zile, la această Conferință, este analizată în mod public, deschis, în fața întregului partid, a întregului popor activitatea organizațiilor de partid, de stat, obștești, inclusiv activitatea organelor de conducere superioară ale partidului și statului, evidențîndu-se atît laturile pozitive cit și deficiențele, constituie o eloventă expresie a acestei responsabilități, și, totodată, un semn al vigoarei și forței partidului, al democrației sale larg ce caracterizează vîlăa întregii noastre societăți.

Împărtășesc întru totul aprecierile și concluziile cu privire la necesitatea unor îmbunătățiri în structura formelor de conducere la nivelul organelor superioare de partid și de stat. Referindu-mă la situația din sectorul ideologic, în care lucrez, nu o dată am putut constata cîte dificultăți se creează prin faptul că instituțiile din acest domeniu sint în prezent nevoite să se adreseze pentru rezolvarea problemelor lor în mai multe locuri, atît pe linie de partid, cit și pe linie de stat, să prezinte propunerile în circuite paralele, să aștepte avizări multiple. Consider, de aceea, ca rațională și foarte binevenită realizarea unei împărțiri judicioase a sarcinilor de conducere, care să asigure responsabilități distincte și sporite, să creze posibilitatea unei mai bune cuprinderi și coordonări a sectorului respectiv, cu nașterii lui mai aprofundate, descongestionării aparatului, simplificării metodelor de muncă în favoarea contactului direct, viu, a creșterii operativității și eficienței deciziilor.

esența măsurilor de perfecționare a conducerii vieții sociale, premisa pe care ele se sprijină este creșterea responsabilității personale a comunistilor, de sus și pînă jos, fie că aceștia lucrează în aparatul de partid, în cel de stat sau în organizații obștești — în așa fel încît fiecare activist să poarte răspunderea integrală, atît pe linie de partid cit și pe linie de stat, răspunderea morală și legală pentru hotărîrile adoptate și pentru stările de lucruri din sectorul său de activitate. În acest fel, capătă o expresie precis și concret materializată rolul conducător al partidului — a cărui întărire este o cerință primordială, cu caracter legic a înaintării pe calea desăvîrșirii construcției socialiste, a înaintării spre comunism.

În legătură cu aceasta consider profund întemeiată propunerea făcută la Conferință, ca funcția de președinte al Consiliului de Stat să fie deținută de secre-

tarul general al Comitetului Central al partidului, realizîndu-se astfel o concordanță cerută de viață, cerută de necesitatea afirmării depline a rolului conducător al partidului în întreaga activitate socială și de stat.

În încheiere permiteti-mi să subliniez că desfășurarea lucrărilor Conferinței, cit și marea dezbateră populară care a precedat-o, au demonstrat cu toată

forța deplină aprobare și adeziune pe care întregul partid, într-o indestructibilă unitate, întregul popor o exprimă față de politica internă, față de activitatea internă a Comitetului Central al partidului nostru.

Merită, tovarăși delegați, tovarăși invitați, ca noi, împreună cu toți comunistii, să facem totul, să depunem toate eforturile, să muncim neobosit, cu înflăcărare,

să ne punem energia, capacitatea de gîndire și acțiune în slujba transpunerii în viață a ansamblului de măsuri stabilite de Conferința Națională, în interesul prosperității și bunăstării poporului, al fericirii scumpel noastre patrii — România socialistă, în interesul cauzei socialismului și păcii.

(Cuvîntarea a fost subliniată prin vîl și puternice aplauze).

Cuvîntarea tovarășului Ilie Verdet

Stimați tovarăși,

Expresie a unui profund democratic, Conferința Națională a Partidului Comunist Român este chemată să dezbate și să aprobe programul perfecționării multilaterale a sistemului nostru economic, a întregii vieți sociale a țării. Izvorite din realitățile și nevoile țării noastre, principiile care stau la baza măsurilor preconizate au intrunit în perioada premergătoare conferinței adeziune entuziastă a întregului partid, a întregului nostru popor.

Înglobate într-o viziune de ansamblu asupra dezvoltării României în anii revoluției populare, într-o largă perspectivă istorică asupra socialismului, prevederile celor două documente au primit în raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu o adîncă și cuprinzătoare fundamentare. Prin măsurile preconizate, prin tezele formulate în raport în legătură cu rolul partidului, al statului, evoluția proprietății socialiste, rolul planificării — Partidul Comunist Român aduce o importantă contribuție la dezvoltarea teoriei și practicii socialismului.

Prevederile celor două proiecte supuse dezbaterii au fost concepute și urmează să fie aplicate în condițiile unui avînt puternic și susținut al tuturor ramurilor economiei naționale. Dezvoltarea economică rapidă înregistrată în întreaga perioadă a construcției socialiste continuă la un nivel calitativ superior în cadrul actualului cincinal. În industrie și în agricultură, în toate ramurile economiei naționale realizările obținute în 1966 și 1967 întrec prevederile planului. Crește în ritmuri înalte productivitatea muncii, se reduce sistematic cheltuielile și costurile de producție. Se intensifică participarea țării noastre la circuitul economic mondial.

Socialismul, devenit în țara noastră forma unică a organizării sociale, se sprijină în prezent pe o bază materială puternică, în continuă diversificare, în care un loc tot mai important ocupă ramurile moderne, hotărîtoare pentru progresul întregii economii. Dispunem de un mare număr de unități economice echipate la nivelul tehnicii contemporane, de un bogat și valoros fond de cadre tehnice și economice. În aceste condiții este nu numai necesar, dar și posibil ca formele și metodele de organizare și conducere să fie puse în acord cu treapta de maturitate a orînduirii noastre, să fie eliberate de elemente caracteristice unor faze depășite, de unele concepții și practici care în viață s-au dovedit contrare cerințelor unei activități economice eficiente.

Dialectica istoriei, confirmată de practică, arată că nici în perioada cuceririi puterii politice, nici în procesul trecerii de la capitalism la socialism, nici în perioada desăvîrșirii construcției socialiste și nici după aceea, dezvoltarea ascendentă a societății nu poartă fi un proces spontan. Eforturile claselor celor mai progresiste ale maselor largi, ale națiunii trebuie îndrumate neconștient în direcția realizării unor țeluri unice stabilite de singura forță socială înarmată cu ideologia marxist-leninistă și care concentrează în rîndurile sale pe cei mai buni fi ai poporului — partidul comunist. Complexitatea crescîndă a operei de edificare a noii societăți impune creșterea neconștientă a rolului conducător al partidului. Pentru a-și îndeplini pînă la capăt misiunea pe care și-a asumat-o, a răspunde încrederei cu care a fost investit de popor, de națiune, partidul trebuie să se ridice în fiecare etapă la înălțimea răspunderii și obligațiilor sale sporite. Unul din meritele principale ale documentelor pe care le dezbaterem este că pornind de la imperatiivele evoluției conștiente a societății socialiste ele asigură condițiile pentru creșterea rolului conducător al partidului. Va spori participarea întregului partid la elaborarea liniei politice generale, la soluționarea tuturor problemelor vitale pentru vi-

torul țării, al națiunii. Activitatea de conducere și îndrumare a întregii vieți sociale, de către Comitetul Central și organele lui colective se va îmbunătăți prin eliminarea paralelismelor și supraunerilor care există în munca Comitetului Executiv și a Consiliului de Miniștri, prin promovarea consecventă a relațiilor directe între conducerea partidului și guvernului și conducerile organizațiilor de masă, ale ministerelor și organelor centrale.

În lumina necesității de a asigura creșterea rolului conducător al partidului în toate domeniile vieții sociale apreciez ca absolut logic și susțin cu toată hotărîrea și căldura propunerea făcută de tovarășul Chivu Stoica ca în fruntea organului suprem al puterii de stat să fie secretarul general al Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Pentru marxist-leninist este un adevăr indiscutabil că proprietatea socialistă asupra mijloacelor de producție este superioară oricărei forme de proprietate privată. Valorificarea deplină a avantajelor ei impune ca economia națională să se dezvolte în mod unitar, ca pirghiile hotărîtoare ale acestei dezvoltări să fie concentrate în mîinile statului socialist. Numai astfel putem înainta spre țelurile noastre finale pe drumul cel mai scurt asigurînd utilizarea lor mai eficientă a resurselor țării, putem să întărim neconștient bazele economice ale suveranității naționale.

Așa cum se subliniază în raportul prezentat de tovarășul Nicolae Ceaușescu, statul nostru socialist va continua să joace un rol deosebit de important în viața societății într-o lungă perspectivă istorică. În această optică, măsurile de perfecționare a organelor de stat, de la organele supreme al puterii și administrației de stat și pînă la organele locale, au o deosebită importanță, ele permițînd dezvoltarea continuă a funcțiilor economico-organizatorice ale statului, potrivit sarcinilor tot mai complexe ce revin în desăvîrșirea construcției socialiste.

Din concepția partidului nostru despre legitățile dezvoltării societății socialiste decurge în mod logic menținerea centralismului democratic drept principiu organizatoric fundamental al statului, al întregii vieți sociale. Aplicat într-o structură organizatorică mai simplă, care apropie conducerea de producție, în condițiile perfecționării planificării, ale dezvoltării și generalizării gestului economic, în condițiile creșterii rolului factorilor economico-financiar, acest principiu dobîndește o expresie calitativ superioră. El permite să se asigure atît întăritura conducerii centralizate a economiei naționale cit și extinderea atribuțiilor și competențelor unităților economice.

Ridicarea eficienței întregii activități economice ca urmare a perfecționării conducerii și planificării economiei naționale este strîns legată de înălțarea fenomenelor de centralism excesiv a formelor birocratice în activitatea unor organe și organisme economice, a manifestărilor de subiectivism și voluntarism în elaborarea unor decizii economice. Este o realitate fcă, în ultimii 7 ani, numărul direcțiilor generale și al direcțiilor din ministere și instituții centrale a crescut cu 65 la sută, al oficiilor — cu 88 la sută, al serviciilor cu 69 la sută. În aceeași perioadă, în cadrul acestor organe personalul cu funcții de conducere (de la șef de birou la director general) s-a majorat cu 76 la sută. Aceasta oglîndește, între altele, tendința de a răspunde la creșterea volumului activității, la noile sarcini și probleme prin crearea nu întotdeauna justificată a unor noi organe, prin amplificarea aparatului de stat.

În multe împrejurări, atunci cînd s-a constatat că în diverse verigi au fost adoptate decizii

ronate, în loc să se analizeze temeinic cauzele și să se ia măsurile de remediere, dreptul de decizie a fost trecut în competența organului superior — de la întreprindere la ministere, de la ministere la Consiliul de Miniștri. Astfel s-a ajuns la situația cu totul anormală în care Consiliul de Miniștri aprobă un număr extrem de mare de prețuri de vânzare cu amănuntul, de tarife pentru servicii, standarde de stat, adoptă decizii într-o serie de probleme curente de detaliu privind producția și investițiile. În același timp, conducătorii de întreprinderi care gospodăresc fonduri de sute și sute de milioane de lei nu au competența să adopte decizii privind unora valori de cîteva mii sau chiar sute de lei. Experiența arată că îndepărtarea deciziilor de locul aplicării ei nu-i îmbunătățește calitatea, în schimb diminuează simțul de răspundere al celor care au datoria să o execute.

Trebuie reliefat și faptul că nu de puține ori tendințele de centralism excesiv își au originea în fuga de răspundere a unor cadre; în loc să-și folosească autoritatea cu care sint înzestrați, să-și manifeste întreaga inițiativă în limitele competențelor acordate, ei își cheltuesc energia pentru a obține avize, aprobări și hotărîri din partea organelor superioare. Asemenea lipsuri se manifestă atît la întreprinderi, cit și la ministere.

Concretizîndu-se în amplificarea anormală a aparatului organelor centrale și creșterea organelor administrației de stat, fenomenul de centralism excesiv au ca efect îndepărtarea de producție a deciziilor și a unor importante număr de specialiști, înmulțirea paralelismelor și supraunerilor. În felul acesta, volumul evidentelor și avizelor crește neconștient, dar operativitatea rezolvării problemelor se reduce.

Printr-o împărțire judicioasă a competențelor pe întreaga filieră organizatorică, prin stabilirea preciză a atribuțiilor fiecărui verigă, de la Consiliul de Miniștri și pînă la întreprindere, măsurile de perfecționare a conducerii și planificării economiei naționale creează premise puternice pentru înălțarea acestor fenomene. Consiliul de Miniștri va avea posibilitatea să se consacre în mai mare măsură studiilor problemelor de perspectivă ale dezvoltării țării, pregătirii hotărîrilor ce urmează a fi luate, controlului și îndrumării ministerelor și organelor locale. Prin precizările aduse atribuțiilor sale, prin îmbunătățirea organizării interne și reorganizarea pe baze noi a Consiliului Economic, prin funcționarea în cadrul său a unui aparat cu o înaltă calificare, organul suprem al administrației de stat va putea să exercite în condiții mai bune funcțiile sale de conducere, îndrumare, control la scara întregii noastre republici.

Un rol important în mecanismul conducerii centralizate a economiei naționale va reveni și pe viitor ministerelor. Recepta Planară a Comitetului Central a dat o apreciere pozitivă activității lor, contribuției pe care mînisterele și organele centrale au avut-o la îndeplinirea și depășirea sarcinilor planului de stat. Cu toate aceste rezultate pozitive, deficiențele organizării și funcționării ministerelor devin tot mai evidente. Ocupate în măsură covîrșitoare de elaborarea și obținerea de avize, de rezolvarea unor probleme curente ale întreprinderilor, sufocate în păienjenșul relațiilor cu alte ministere — beneficiare sau furnizoare — aceste organe nu se pot ocupa decît în slabă măsură de o serie de probleme fundamentale ale conducerii și îndrumării centralizate a ramurii.

În viitor, pe măsură ce se vor crea condițiile, în special prin funcționarea corespunzătoare a centralelor, ministerele vor fi de-

grevate de unele probleme adm-

(Continuare în pag. IV)

Conferința Națională a Partidului Comunist Român

Cuvîntarea tovarășului Ilie Verdet

(Urmare din pag. 5-a)

ministrative, curente. Ele se vor putea ocupa în mod amplu de elaborarea coordonatelor fundamentale ale dezvoltării viitoare a ramurilor în lumina cerințelor și posibilităților economiei naționale, a noilor date științifice și tehnice, de crearea premiselor principale ale acestei dezvoltări. Aceasta nu înseamnă însă că ministerele vor deveni un fel de organe de studiu și cercetări fără responsabilități concrete. Dimpotrivă, într-o măsură și mai mare decât până în prezent, ele vor trebui să răspundă efectiv de dezvoltarea ramurii potrivit sarcinilor stabilite de partid și guvern, de îndeplinirea planului de stat la toți indicatorii; să îndrume și să controleze activitatea centrelor. Cu un aparat redus, dar eficient, ministerul va trebui să fie efectiv statul major al ramurii.

Verigă principală nouă a sistemului de conducere a industriei, centralele sunt menite să fructifice din plin avantajele deosebite din concentrarea și centralizarea producției. Datorită potențialului lor economic, perspectivei mai largi pe care o au asupra nevoilor și posibilităților economiei naționale, asupra tendințelor pe plan mondial, precum și datorită contactului direct pe care-l vor avea cu piața internă și externă, ele pot și trebuie să asigure depășirea limitelor care se manifestă în activitatea întreprinderilor noastre. Prin modul de repartizare a sarcinilor de plan, prin sprijinul acordat întreprinderilor în acțiunea de specializare și profilare, în orientarea investițiilor, centralele vor avea rolul unor instrumente indispensabile pentru îmbunătățirea utilizării tuturor resurselor interne ale întreprinderii. Centralele vor avea posibilitatea și vor trebui să desfășoare o puternică activitate de concepție, de îndrumare a întreprinderilor și să le acorde o largă asistență în ridicarea nivelului tehnic al producției și al produselor. Ele vor fi în măsură să ridice pe o treaptă superioară unul din procesele fundamentale ale creației economice moderne — cooperarea dintre întreprinderi.

Este deosebit de important ca la crearea centrelor să se pornească în mod consecvent de la cerințele progresului tehnic, ale progresului social-economic al țării, evitându-se orice tendințe de a da prioritate unor interese departamentale sau locale, unor interese nepprincipiale, de prestigiu. Obiectul unei atenții deosebite îl constituie, în documentele supuse dezbaterii întreprinderii — aceste celule ale organismului industrial în care preocupările par-

tidului nostru pentru perfecționarea și modernizarea economiei naționale găsesc un atît de puternic ecou.

Munca plină de abnegație a muncitorilor, tehnicienilor, inginerilor, care au transformat într-o mișcare cu adevărat de masă acțiunile inițiate de partid pentru organizarea științifică a producției și a muncii, pentru sporirea eficienței activității economice a avut rolul hotărîtor în asigurarea rezultatelor remarcabile obținute în primii doi ani ai cincinalului.

Degrevată de unele obligații și înzestrată cu competențe sporite, întreprinderea se va putea concentra asupra sarcinilor sale esențiale în domeniul producției, al dezvoltării tehnicii, al organizării științifice și al îmbunătățirii continue a indicilor calitativi ai activității economice.

Este deosebit de important să se înțeleagă limpede că în toate cazurile, fără nici o excepție, eficiența sporită trebuie să rezulte nu din orice fel de activitate ci numai din aceea care corespunde nevoilor și intereselor întregii economii naționale. Este bine să subliniem în mod deosebit acest lucru, pentru că astăzi numeroase neajunsuri în economia noastră pe linia aprovizionării tehnico-materiale, a ritmicității producției, a îndeplinirii sarcinilor de comerț exterior provin din lipsa de disciplină și tendințele spre formalism în îndeplinirea sarcinilor de plan și contractuale. Oricît de bun va fi, de pildă, sistemul de aprovizionare și desfacere pe care îl preconizăm, neajunsurile vor persista dacă ministerele, centralele, întreprinderile nu vor avea în vedere perturbările pe care le pot provoca în economie atunci cînd nu și îndeplinesc obligațiile în ceea ce privește cantitățile, sortimentele și termenul de livrare. Atribuțiile mai largi ce se acordă unităților economice trebuie să constituie o bază nu pentru manifestarea unor tendințe stihnice, dăunătoare, ci pentru mai buna realizare a sarcinilor ce le revin din planul de stat.

La toate nivelele aparatului economic, un important factor de motivare multilaterală și optimizare a deciziilor îl va constitui aplicarea principiului conducerii și muncii colective. Concepția partidului nostru despre acest principiu exclude orice element de formalism. Înțelegem aplicarea lui nu prin sedințe festive, de răfăcare a unor decizii. În forurile legitime, de conducere — la toate nivelele — vedem organisme eficiente de dezbateri, un mijloc de

valorificare a experienței specialiștilor, a maselor de oameni ai muncii. Membrii organelor colective de conducere răspund solidar de deciziile adoptate și fiecare — la nivelul și în domeniul său — pentru executarea sarcinilor ce-i revin. Înfăptuirea eficientă a conducerii colective presupune o concepție clară asupra atribuțiilor de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Presupunînd creșterea inițiativelor și activităților maselor largi ale oamenilor muncii, măsurile preconizate de partid rezervă un rol deosebit de important în viața întreprinderii adunării generale a salariaților. Așa cum se subliniază în raport prin concepția care stă la baza ei, această formă principală a controlului muncitoresc de masă este chemată să devină o instituție democratică de bază a economiei noastre socialiste.

Dragi tovarăși,

Incheiem acum o primă etapă în procesul complex al perfecționării conducerii și planificării economiei naționale — etapa elaborării orientărilor și principiilor generale. Ne așteptăm în continuare o muncă intensă pentru ca principiile aprobate de Conferință să capete forma unor soluții concrete, corespunzînd pe deplin condițiilor și particularităților din fiecare ramură și sector de activitate, din fiecare parte a țării. Organele și organizațiile de partid, ministerele și celelalte organe economice centrale, masele largi de oameni ai muncii vor trebui să manifeste o preocupare susținută pentru ca noile forme și metode de conducere să fie aplicate în viață cu un desăvîrșit succes, pentru ca și în ceilalți trei ani ai cincinalului să se asigure îndeplinirea exemplară a tuturor sarcinilor de plan.

Imi exprim profunda convingere că, aplicate în viață sub conducerea Comitetului Central, prin eforturile întregului partid, ale întregului popor, măsurile prevăzute în cele două proiecte de Directive vor asigura accelerarea progresului social-economic al țării, creșterea continuă a bunăstării oamenilor muncii, înflorirea multilaterală a patriei noastre.

(Cuvîntarea a fost subliniată prin vio și puternice aplauze).

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Am ascultat cu deosebit interes raportul prezentat de secretarul general al CC al PCR, tovarășul Nicolae Ceaușescu, document de mare importanță teoretică și practică deosebită pentru activitatea de viitor a partidului și statului nostru, care exprimă spiritul viu, creator și militant, caracteristic întregii activități de conducere, o structură organizatorică științifică și rațională și stabilirea judicioasă a răspunderii pină la treapta cea mai de jos a piramidei organizatorice interne. Organizarea științifică a producției și a muncii și conducerea colectivă sînt de neconcepuit una fără cealaltă.

Nicolae Ceaușescu de a se înființa la nivelul județelor comisii economice care vor asigura o coordonare unitară și competentă a întregii economii, a îndrumării și controlului activității tuturor unităților economice. În acest fel conducerea directă și unitară a economiei județului, crearea centrelor industriale și mărirea competenței întreprinderilor vor crea un cadru corespunzător rezolvării operative și valorificării inițiativelor organizațiilor de partid, vor înlătura în viitor anumite manifestări de burocratism, de trăgănare a soluționării unor propuneri valoroase ale întreprinderilor. În urmă cu doi ani, siderurgistii de la Reșița și Oțelul Roșu au propus fabricarea unor prese de balotat fier vechi, prin care s-ar reduce la jumătate durata de încălzire a cuploarelor și s-ar fi putut obține un plus de circa 100 000 tone otel anual, iar minerii de la Moldova Nouă au propus perfecționarea unor containere, care ar elimina pierderea de concentrat de cupru în timpul transportului de la Moldova Nouă la Baia Mare, propuneri care nu au fost rezolvate nici pînă în prezent.

Măsurile privitoare la îmbunătățirea conducerii și planificării economiei vor permite trecerea unor cadre bine pregătite la muncă concretă din întreprinderi și comune, vor orienta organizațiile de partid spre o legătură mai strînsă cu problemele producției, vor da posibilitatea unei mai judicioase coordonări a îndrumării și controlului pe linie de partid și de stat.

Existența unor verigi intermediare inutile în conducere și planificare implică și un volum excesiv de cheltuieli bănești neeconomice. De exemplu, cheltuielile necesare deplasărilor și convorbirilor telefonice înregistrate de... întreprinderile republicane din Arad se ridică pe 10 luni ale acestui an la peste 6 milioane lei. Îmbunătățirile care se vor aduce conducerii întreprinderilor, prin largirea atribuțiilor în organizarea producției, aprovizionării și desfacerii produselor, vor conduce nemijlocit la obținerea unor importante economii ce vor spori acumulările socialiste.

Conducerea activității de producție a unităților economice va cunoaște o îmbunătățire substanțială prin crearea comitetelor de direcție în întreprinderi și a consiliilor de administrație în centralele industriale. Dreptul acordat organelor de partid de a participa și de a-și spune părerea — prin reprezentanții lor — la dezbaterile acestor organe va asigura o mai bună cunoaștere a realităților, mărirea răspunderii organizațiilor de partid față de problemele economice, îndrumarea directă, nemijlocită a activității din fiecare unitate pentru înlăturarea în mai bune condiții și la timp a sarcinilor trasate de conducerea de partid și de stat. În acest context, consider că a vinde o deosebită importanță prevederea din raport, izvorită din dreptul de control al organizației de partid asupra conducerii

întreprinderii, ca secretarul comitetului de partid să ia parte la întreaga activitate de conducere din întreprinderea respectivă.

Prevederea ca reprezentantul CC al PCR să participe la sedințele consiliului de administrație al centralei industriale este, după părerea mea, pe deplin justificată, avînd în vedere faptul că, îndrumarea unei asemenea centrale, cuprinzînd unități din diferite județe sau municipii, nu poate fi încredințată nici unui din organele teritoriale ale partidului. Propun însă ca pentru o temeinică și nemijlocită informare a comitetelor județene și orășenești de partid asupra problemelor ce se ridică în legătură cu întreprinderile din raza lor de activitate să fie invitați la sedințele consiliilor de administrație și reprezentanții acestor organe.

O situație oarecum diferită apare în cazul centrelor organizate pe verticală, mai ales cînd acestea cuprind întreprinderi dintr-un singur județ. În asemenea împrejurări sînt de părere că organului județean de partid să i se atribuie dreptul de control asupra centralei industriale pentru a orienta operativ munca politică-organizatorică spre rezolvarea celor mai importante probleme ce se ivesc în raza sa de activitate.

Creșterea maturității politice a organizațiilor de partid, a comunistilor, largirea atribuțiilor și competențelor organelor de partid fac posibilă în noile condiții îmbunătățirea stilului și metodei de muncă ale organizațiilor de partid, creșterea eficienței întregii activități, pentru mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor de plan. De aceea, consider pe deplin intermedie în utilizarea în conducere și planificare implică și un volum excesiv de cheltuieli bănești neeconomice. De exemplu, cheltuielile necesare deplasărilor și convorbirilor telefonice înregistrate de... întreprinderile republicane din Arad se ridică pe 10 luni ale acestui an la peste 6 milioane lei. Îmbunătățirile care se vor aduce conducerii întreprinderilor, prin largirea atribuțiilor în organizarea producției, aprovizionării și desfacerii produselor, vor conduce nemijlocit la obținerea unor importante economii ce vor spori acumulările socialiste.

Conducerea activității de producție a unităților economice va cunoaște o îmbunătățire substanțială prin crearea comitetelor de direcție în întreprinderi și a consiliilor de administrație în centralele industriale. Dreptul acordat organelor de partid de a participa și de a-și spune părerea — prin reprezentanții lor — la dezbaterile acestor organe va asigura o mai bună cunoaștere a realităților, mărirea răspunderii organizațiilor de partid față de problemele economice, îndrumarea directă, nemijlocită a activității din fiecare unitate pentru înlăturarea în mai bune condiții și la timp a sarcinilor trasate de conducerea de partid și de stat. În acest context, consider că a vinde o deosebită importanță prevederea din raport, izvorită din dreptul de control al organizației de partid asupra conducerii

întreprinderii, ca secretarul comitetului de partid să ia parte la întreaga activitate de conducere din întreprinderea respectivă.

Prevederea ca reprezentantul CC al PCR să participe la sedințele consiliului de administrație al centralei industriale este, după părerea mea, pe deplin justificată, avînd în vedere faptul că, îndrumarea unei asemenea centrale, cuprinzînd unități din diferite județe sau municipii, nu poate fi încredințată nici unui din organele teritoriale ale partidului. Propun însă ca pentru o temeinică și nemijlocită informare a comitetelor județene și orășenești de partid asupra problemelor ce se ridică în legătură cu întreprinderile din raza lor de activitate să fie invitați la sedințele consiliilor de administrație și reprezentanții acestor organe.

O situație oarecum diferită apare în cazul centrelor organizate pe verticală, mai ales cînd acestea cuprind întreprinderi dintr-un singur județ. În asemenea împrejurări sînt de părere că organului județean de partid să i se atribuie dreptul de control asupra centralei industriale pentru a orienta operativ munca politică-organizatorică spre rezolvarea celor mai importante probleme ce se ivesc în raza sa de activitate.

Creșterea maturității politice a organizațiilor de partid, a comunistilor, largirea atribuțiilor și competențelor organelor de partid fac posibilă în noile condiții îmbunătățirea stilului și metodei de muncă ale organizațiilor de partid, creșterea eficienței întregii activități, pentru mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor de plan. De aceea, consider pe deplin intermedie în utilizarea în conducere și planificare implică și un volum excesiv de cheltuieli bănești neeconomice. De exemplu, cheltuielile necesare deplasărilor și convorbirilor telefonice înregistrate de... întreprinderile republicane din Arad se ridică pe 10 luni ale acestui an la peste 6 milioane lei. Îmbunătățirile care se vor aduce conducerii întreprinderilor, prin largirea atribuțiilor în organizarea producției, aprovizionării și desfacerii produselor, vor conduce nemijlocit la obținerea unor importante economii ce vor spori acumulările socialiste.

Conducerea activității de producție a unităților economice va cunoaște o îmbunătățire substanțială prin crearea comitetelor de direcție în întreprinderi și a consiliilor de administrație în centralele industriale. Dreptul acordat organelor de partid de a participa și de a-și spune părerea — prin reprezentanții lor — la dezbaterile acestor organe va asigura o mai bună cunoaștere a realităților, mărirea răspunderii organizațiilor de partid față de problemele economice, îndrumarea directă, nemijlocită a activității din fiecare unitate pentru înlăturarea în mai bune condiții și la timp a sarcinilor trasate de conducerea de partid și de stat. În acest context, consider că a vinde o deosebită importanță prevederea din raport, izvorită din dreptul de control al organizației de partid asupra conducerii

întreprinderii, ca secretarul comitetului de partid să ia parte la întreaga activitate de conducere din întreprinderea respectivă.

Prevederea ca reprezentantul CC al PCR să participe la sedințele consiliului de administrație al centralei industriale este, după părerea mea, pe deplin justificată, avînd în vedere faptul că, îndrumarea unei asemenea centrale, cuprinzînd unități din diferite județe sau municipii, nu poate fi încredințată nici unui din organele teritoriale ale partidului. Propun însă ca pentru o temeinică și nemijlocită informare a comitetelor județene și orășenești de partid asupra problemelor ce se ridică în legătură cu întreprinderile din raza lor de activitate să fie invitați la sedințele consiliilor de administrație și reprezentanții acestor organe.

O situație oarecum diferită apare în cazul centrelor organizate pe verticală, mai ales cînd acestea cuprind întreprinderi dintr-un singur județ. În asemenea împrejurări sînt de părere că organului județean de partid să i se atribuie dreptul de control asupra centralei industriale pentru a orienta operativ munca politică-organizatorică spre rezolvarea celor mai importante probleme ce se ivesc în raza sa de activitate.

Creșterea maturității politice a organizațiilor de partid, a comunistilor, largirea atribuțiilor și competențelor organelor de partid fac posibilă în noile condiții îmbunătățirea stilului și metodei de muncă ale organizațiilor de partid, creșterea eficienței întregii activități, pentru mobilizarea oamenilor muncii la îndeplinirea sarcinilor de plan. De aceea, consider pe deplin intermedie în utilizarea în conducere și planificare implică și un volum excesiv de cheltuieli bănești neeconomice. De exemplu, cheltuielile necesare deplasărilor și convorbirilor telefonice înregistrate de... întreprinderile republicane din Arad se ridică pe 10 luni ale acestui an la peste 6 milioane lei. Îmbunătățirile care se vor aduce conducerii întreprinderilor, prin largirea atribuțiilor în organizarea producției, aprovizionării și desfacerii produselor, vor conduce nemijlocit la obținerea unor importante economii ce vor spori acumulările socialiste.

Conducerea activității de producție a unităților economice va cunoaște o îmbunătățire substanțială prin crearea comitetelor de direcție în întreprinderi și a consiliilor de administrație în centralele industriale. Dreptul acordat organelor de partid de a participa și de a-și spune părerea — prin reprezentanții lor — la dezbaterile acestor organe va asigura o mai bună cunoaștere a realităților, mărirea răspunderii organizațiilor de partid față de problemele economice, îndrumarea directă, nemijlocită a activității din fiecare unitate pentru înlăturarea în mai bune condiții și la timp a sarcinilor trasate de conducerea de partid și de stat. În acest context, consider că a vinde o deosebită importanță prevederea din raport, izvorită din dreptul de control al organizației de partid asupra conducerii

întreprinderii, ca secretarul comitetului de partid să ia parte la întreaga activitate de conducere din întreprinderea respectivă.

Prevederea ca reprezentantul CC al PCR să participe la sedințele consiliului de administrație al centralei industriale este, după părerea mea, pe deplin justificată, avînd în vedere faptul că, îndrumarea unei asemenea centrale, cuprinzînd unități din diferite județe sau municipii, nu poate fi încredințată nici unui din organele teritoriale ale partidului. Propun însă ca pentru o temeinică și nemijlocită informare a comitetelor județene și orășenești de partid asupra problemelor ce se ridică în legătură cu întreprinderile din raza lor de activitate să fie invitați la sedințele consiliilor de administrație și reprezentanții acestor organe.

De la Cabinetul de partid

Luni, 11 decembrie, orele 17, se vor prezenta la Cabinetul de partid studenții Universității serale de marxism-leninism de la secțiile:

— Economie politică, anul II.

— Construcția de partid, anul III.

Programul la televiziune de la 9 la 16 decembrie

Simbătă, 9 decembrie

13.55 Fotbal: Rapid — Jiul. Transmisiune de la Stadionul Giulești. 18.00 Pentru noi, femeile. 18.30 La șase pași de o excursie. Emisiune concurs pentru pionieri și școlari. 19.30 Telemagazin de seară. 19.58 Buletinul meteorologic. 20.00 Tele-enciclopedia. 21.00 Filme de animație. 21.10 Film serial „Evadatul”. 22.00 De la fotograf la magnetofon. 22.30 Parada vedetelor. 22.50 Telemagazin de noapte. 23.10 Telesport. 23.30 Inchiderea emisiunii.

Duminică, 10 decembrie

9.00 Ora exactă. Cum va fi vremea, astăzi? 9.02 Gimnastica de Inviorare. 9.10 Pentru copii și tineretul școlar. Film serial „Meteor XL-5”. Aventurile echipajului Val-Virte. 10.30 Emisiune pentru sate. 12.15 Concert simfonic. După amiază: Transmisiuni sportive. 17.15 Spectacol muzical-geografic în interpretarea Ansamblului „Ciocirlița”. 18.00 Curierul artelor. 18.30 Magazin 111. 19.30 Telemagazin de seară. 19.50 Film artistic „Pustancele”. 21.15 Teatru în studio: „Fii cuminte, Cristofor”. 22.45 Telemagazin de noapte. 23.10 Telesport.

Marti, 12 decembrie

18.00 În direc... 18.30 Pentru copii: Ecranul cu păpuși. 19.00 Pentru tineretul școlar „1001 de întrebări”. 19.30 Telemagazin de seară. 19.45 Agenda dv. 19.50 Buletinul meteorologic. 20.00 Aventurile lui Tarzan. 20.26 Album de poezie. 20.35 Seară de teatru: „Mitică Popescu”. 22.50 Cronica Ideilor. 23.05 Telemagazin de noapte. 23.15 Inchiderea emisiunii.

Miercuri, 13 decembrie

13.25 Fotbal: Rapid — Juventus. 18.00 Telemagazin economic. 18.30 Pentru copii Ala-Bala. 19.00 Emisiune pentru tineret. 19.30 Telemagazin de seară. 19.45 Baschet masculin. 20.30 Reportaj: Anul XX. 20.45 Interpretul preferat: Muzică ușoară. 21.00 Avvanpremieră. 21.15 Telemagazin de seară. 22.50 Telemagazin de noapte.

Joi, 14 decembrie

13.25 Fotbal: Steaua — Valencia. 18.00 La ordinele zilei. 19.00 Mult e dulce și frumoasă. 19.30 Telemagazin de seară. 19.50 Buletinul meteorologic. 19.55 Box: România — Anglia. 21.00 Întrebări la care nu s-a răspuns. Întrebări la care nu s-a răspuns încă... 21.30 Recital de operă cu participarea unor laureați ai concursurilor internaționale. 22.00 De la Giotto la Brucși. 22.20 Dicționar de personaje: Litera „U”. 22.50 Telemagazin de noapte: Vineri, 15 decembrie

18.00 Drumuri și popasuri. 18.20 Buletinul circulației rutiere. 18.30 Pentru copii ABC — De ce? 18.50 Pentru tineretul școlar: Albatros. 19.30 Telemagazin de seară. 19.45 Agenda dv. 19.50 Buletinul meteorologic. 20.00 Întreprinți români pe scenele lumii. 20.30 Reportaj. Anul XX. 21.00 Reflector. 21.15 Film artistic „Sărmanii flăcăi”. 22.35 Telemagazin de noapte. 23.00 Inchiderea emisiunii.

Simbătă, 16 decembrie

18.00 Pentru noi, femeile! 18.30 Pentru copii și tineretul școlar: Film serial „Aventurile vesele”. Lumea copiilor. 19.30 Telemagazin de seară. 19.45 Agenda dv. 19.50 Buletinul meteorologic. 20.00 Tele-enciclopedia. 21.00 Film serial: „Evadatul”. 21.50. Al... alici Brașovul. 22.20 Invitatul nostru mimul Julien Chagrin. 22.40 Varietăți pe peliculă. 23.00 Telemagazin de noapte. 23.15 Telesport. 23.30 Inchiderea emisiunii.

Teatrul de stat

Simbătă, 9 decembrie, orele 19.30: „Olympia” (Abonament seria B).

Duminică, 10 decembrie, orele 15.30: „Olympia”. iar la orele 19.30: „O întâmplare cu haz” (Abonament seria E).

Teatrul de marionete

Simbătă, 9 decembrie, orele 15: „Sarcina bucată”. iar la orele 17: „Prietenii Mihaelei”. Duminică, 10 decembrie, orele 10.30: „Sarcina bucată”.

Plenara Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor

(Urmare din pag. 1-a)

Sindicatelor din România. Tovarășul Ceaușescu a propus, de asemenea ca tovarășul Constantin Drăgan să fie ales prim-vicepreședinte al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor din România.

Prin aceste măsuri se vor crea condiții pentru îmbunătățirea simțitoare a activității de conducere a sindicatelor. Sistem convins — a arătat tovarășul Nicolae Ceaușescu — că, dezvoltînd și aici, ca în toate domeniile de activitate, principiul muncii colective, acționînd cu fermitate pentru îndeplinirea sarcinilor, Comitetul executiv, întregul Consiliu Central al Uniunii Generale a Sindicatelor, își va îndeplini cu cinste îndatoririle de răspundere ce le revin.

Plenara a ales în unanimitate pe tovarășul Gheorghe Apostol în funcția de președinte al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor.

radio

Simbătă, 9 decembrie

PROGRAMUL I

8.25 Moment poetic. 8.53 La microfon, melodia preferată. 9.00 Buletin de știri. 9.30 Unde veselă. 10.00 Valsuri musette. 10.10 Curs de limba spaniolă. 10.30 Cielul. Să înțelegem muzica. 11.00 Buletin de știri. 11.03 Revista revistelor economice. 11.30 Cîntă Denise Constantinescu și Ion Dican. 12.00 Muzică populară. 12.20 Muzică ușoară. 12.45 Radiojurnal. 12.55 Întîlnire cu melodia populară. 13.30 Muzică ușoară. 14.15 Medalion Rodica

lului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor. De asemenea plenara a hotărît ca tovarășul Constantin Drăgan să îndeplinească funcția de prim-vicepreședinte al Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor.

A luat apoi cuvîntul tovarășul Gheorghe Apostol, care a mulțumit conducerii partidului și personal tovarășului Nicolae Ceaușescu pentru hotărîrea de a fi trimis să lucreze din nou în conducerea sindicatelor din Republica Socialistă România, precum și planarei Consiliului Central al Uniunii Generale a Sindicatelor pentru alegerea sa în funcția de președinte al Consiliului Central. Mă angajez, a spus vorbitorul, ca împreună cu ceilalți membri ai conducerii sindicatelor să depunem toate eforturile pentru ridicarea activității sindicatelor la nivelul sarcinilor complexe stabilite de Conferința Națională. Tovarășul Gheorghe